

Výroční zpráva – rok 2023

MLUVÍCÍ KNIHA Z. S.

Realizace projektu:
Odstraňování vzdělávacích a sociálních bariér
zrakově postižených a seniorů formou zvukových knih

1. Stručný popis průběhu realizace projektu včetně použití finančních prostředků

Letos již 29 rokem vyrábí spolek **Mluvící kniha z.s.** zvukové knihy určené nevidomým a seniorům. Nahrávky vznikají v profesionálním zvukovém studiu, týmem skládajícím se z řad předních pražských herců dabérů a nevidomého mistra zvuku, zakladatele spolku. Součástí realizačního týmu je také masteringový pracovník, který finálně kontroluje výstupní kvalitu a osoba zajišťující administrativní práce a účetnictví.

Cílovou skupinou projektu jsou zrakově handicapovaní a senioři - klienti Knihovny a tiskárny pro nevidomé **KARLA EMANUELA MACANA**. Zvukové knihy vyrobené spolkem **Mluvící kniha z.s.**, rozšiřují a obohacují stávající fond knihovny. Nevidomým klientům a seniorům jsou audioknihy k dispozici po neomezenou dobu a zcela zdarma. Klientelou **KTN** jsou občané nejen Prahy, ale celé České republiky.

Nesporným přínosem je fakt, že možnost vypůjčení a poslech zvukových knih probíhá bez nutnosti osobní návštěvy pobočky knihovny, protože klienti **KTN** mají k audioknihám přístup on-line. Tato služba je jim jako jedna z mála dostupná nepřetržitě.

Jedná se tak o sociální službu a vzdělávání s rovnou příležitostí. Zvuková kniha pomáhá k sociální a kulturní integraci a začleňuje zrakově znevýhodněné a seniory do majoritní společnosti.

Ze získaných prostředků z dotací jsou hrazeny činnosti nutné pro výrobu a vznik audioknih. Všichni, kteří se na výrobě podílí jsou OSVČ, pracují na základě dohody o konkrétním titulu (interpret, zvukař, závěrečná výstupní kontrola a mastering).

V roce 2023 celkové náklady na projekt činily celkem 503 700 Kč, z toho bylo vynaloženo na honoráře interpretů, mistra zvuku, masteringu a výstupní kontroly kvality 455 700 Kč a 48 000 Kč tvořily náklady na nájemné a služby.

Z těchto celkových nákladů na projekt bylo 125 000 Kč hrazeno z dotace magistrátu to je 24,82 % podílu zdroje na financování, dále 350 000 Kč hrazeno z dotace Ministerstva kultury to je 69,49 % podílu zdroje na financování a 28 700 Kč bylo financováno z vlastních zdrojů žadatele to je 5,70 % podílu zdroje na financování.

Projekt byl v roce 2023 realizován dle původního záměru a dotace byla využita v plné výši k výrobě nových titulů.

2. Vliv projektu na cílovou skupinu

Projekt probíhal od začátku ledna do konce prosince 2023. Ediční plán je vždy připravován tak, aby zohledňoval současné trendy v literatuře a poptávku klientů.

Nové přírůstky do fondu knihovny **K. E. Macana** přispívají k sociální integraci jejích klientů. Měřítkem hodnocení kvality produktu je počet registrovaných členů knihovny, který je cirká 6 500 členů a i nadále roste, z toho pražských klientů je okolo 2 200. Počet vlastních výpůjček pak přesahuje 70 000 zvukových knih za rok.

Projekt tak přispívá k socializaci, nevidomých a seniorů, kterým by jinak literární díla byla nedostupná. Zvuková kniha zprostředkovává zrakově postiženým a seniorům informace o prostředích, místech a věcech, které kvůli handicapu, nebo jinému omezení, poznat nemohou a pomáhá k jejich sociální a kulturní integraci, rozšiřuje jejich rozhled a prohlubuje vzdělání.

Přínos **Mluvicí knihy z.s.** vidíme v tom, že doplňujeme existující bibliografie autorů o tituly, které ve fondu **KTN** nejsou. Soustředíme se na autory, kteří jsou jak čtenářsky oblíbení, tak světově uznávaní. Pro příklad uvádíme autory Toma Robbinse, Ursulu K. Le Ginovou, Haruki Murakamiho, Lva N. Tolstojeho, Cormaca McCarthyho apod.

Jsme malý spolek, a proto nejsme svázáni striktním dodržováním Edičního plánu a můžeme reagovat na aktuální poptávku klientů a pracovníků **KTN**.

3. Výsledky realizace projektu

V roce 2023 se nám podařilo vytvořit hodnotné audioknihy, které jsou pro zrakově handicapovanou klientelu a seniory zdrojem informací a v neposlední řadě usnadňují sociální a kulturní integraci.

Knihy vyrobené v roce 2023

V roce 2023 **MLUVÍCÍ KNIHA z.s.**

rozšířila stávající fond Knihovny a tiskárny pro nevidomé **K. E. Macana** o tyto autory a tituly:

AUTOR	TITUL
Tom Robbins	Další dálniční atrakce
Andrzej Sapkowski	Zaklínač I. - Poslední přání
Andrzej Sapkowski	Zmije
Lev Nikolajevič Tolstoj	Dvě smrti
Antoine de Saint-Exupéry	Dopis rukojmímu
Tom Robbins	Hubené nohy a všechno ostatní
Haruki Murakami	Kavka na pobřeží
Ursula K. Le Guinová	Příběhy ze zeměmoří
Jean Malaquais	Jávanci
Douglas Adams	Ještě je můžeme vidět
	a další čtyři tituly jsou ve fázi rozpracování

Dokončené tituly v roce 2023 – v celkové stopáži: **7 440 minut.**

Projekt byl realizován v plánovaném rozsahu, počet titulů se odvíjel od výše získaných dotací a rozsahu jednotlivých děl. V roce 2023 jsme natáčeli tituly s nadprůměrným počtem stran, to je 400 až 450 stran.

Magistrát hl. města Prahy **Mluvicí kniha z.s.** prezentuje prostřednictvím svých webových stránek, na něž jsou pravidelně doplňovány ukázky nových audioknih (včetně fotodokumentace z natáčení) a kde též uvádí poskytovatele dotací a grantů.

Každá audiokniha je opatřena zvukovým logem, s informací o poskytovateli dotace.